

一季中稻非正常结实的原因追溯及其根除预案研究

段清斌

(河南省信阳市息县农业农村局,信阳 464300)

摘要:水稻正常结实是夺取水稻丰产丰收的必要条件,如果水稻结实不正常,必然会导致减产。在总结回顾息县一季中稻非正常结实纠纷田间现场鉴定案例基础上,结合有关法律法规与科技文献,既提出了水稻非正常结实原因追溯的原则要求,又提出了基于种子真实性、品种纯度、不适宜气温、不适宜水分、养分不平衡、虫害、病害、除草剂药害、粉尘污染等9种原因造成的一季中稻非正常结实的典型症状或指标,有针对性地提出了根除预案,对有效解决有关纠纷、防止类似问题再发生、促进一季中稻生产发展有着重要意义。

关键词:中稻;非正常结实;原因追溯;根除

水稻(含旱稻)正常结实是夺取水稻丰产丰收的必要条件,如果水稻结实不正常,必然会导致减产。水稻非正常结实的原因多种多样,可能是种子、农药、肥料等农业投入品原因,也可能是气温、水分、光照等气候原因,还可能是大气、土壤污染及人为破坏等环境因素影响。

3.5 创新保存机制,形成多元保护格局 积极探索加快地方品种的登记,支持农民自留种生产习惯,尊重当地群众对“祭山林”施行严格保护的朴素生态理念,支持当地种业企业利用现有育种资源建立种质资源库,开展农业种质资源登记等新机制,做好资源的保存。

3.6 依法合作交流,科学合理开发利用 鼓励支持科研机构、种业企业等主体或个人,在严格遵守《种子法》等法律法规和确保生态、物种安全的前提下,加大种质资源的合作交流,丰富当地资源。鼓励支持地方品种申请地理标志产品保护和非主要农作物品种登记,挖掘和开发利用好地方品种的经济价值,推动资源优势转化为产业优势。大力支持当地种业企业加大良种选育技术创新,保障良种供应安全。

一粒种子,关系着国家的粮食安全,2020年中央经济工作会议明确提出,加强种质资源保护和利用,加强种子库建设。解决好农作物种质资源保护和利用存在的资源流失、保护不够、利用不足等问题,需要政府的重视、公众的参与,全面落实经费投入、收集保存、严格监管等措施,创新保护利用机制

息县隶属河南省信阳市,位于河南省南部、信阳市东北部,属于一季中稻种植区,年种植水稻5.33万hm²,水稻、旱稻,籼稻、粳稻,粘稻、糯稻,杂交稻、常规稻,移栽稻、直播稻均有种植,对于包括湖北省、湖南省、江西省、安徽省、江苏省以及浙江省、福建省北部、河南省南部的一季中稻区来说,有一定的典型

和技术攻关,为建设种质资源强国,实现农业现代化做出应有的贡献。

参考文献

- [1] 王力俊,速伟,陈春,郭斌.澄江市传统农作物种质资源保护利用面临的困境与对策.现代农业科技,2020(14):38-44
- [2] 罗平县志编纂委员会.罗平县志(1978~2015).昆明:云南人民出版社,2010:1-44
- [3] 李庆刚,周翠萍,原小燕,熊琼,雷丽仙,张美玲,彭钰,雷元宽.旱地油菜耐旱品种筛选试验.现代农业科技,2020(6):30-32
- [4] 罗平文史编纂委员会.罗平文史资料第三辑(农业专辑).罗平:中共人民政治协商会罗平县委员会,2002
- [5] 王驰,林军波,郑智明,朱伟君,林怡,林燚.浙江温岭市第三次全国农作物种质资源普查与收集行动的实践与体会.中国种业,2019(9):31-33
- [6] 郭盛,禾璐,贾苏卿,李世勇,王秀明,张璐,董冰,魏一凡.农作物种质资源保护和开发利用存在的问题及对策.中国种业,2018(4):41-43
- [7] 孙林华.云南农作物种质资源保护现状、问题及对策.种子科技,2016,34(10):59-60
- [8] 蒋均义,楼韩燕,何南.县级农作物种质资源保护工作现状、问题及对策.现代农业科技,2007(23):155-156

(收稿日期:2020-12-26)

性和代表牲。在总结回顾本地一季中稻非正常结实田间现场鉴定案例基础上,结合有关法律法规与科技文献,提出了一季中稻非正常结实的原因追溯标准及其根除预案,以期对有效解决有关纠纷、防止类似问题再发生、促进一季中稻生产发展提供帮助。

1 水稻非正常结实的种类

1.1 结实率偏低造成的非正常结实 某品种水稻种子播种后,虽然生长发育历期已与该品种正常全生育期基本一致,但是稻田中实粒数<5粒的有效穗过多,或者实粒数≥5粒的有效穗结实率比正常情况偏低。

1.2 非正常抽穗造成的非正常结实 稻田中有少部分稻株,其抽穗明显早于或晚于其他的大部分稻株,不管结实率正常或者不正常,因为难与其他的大部分稻株同时收获,所以造成总体上减产,也应归入非正常结实。

2 水稻非正常结实的原因追溯程序

按照《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》规定,进行农作物种子质量纠纷田间现场鉴定的程序可以分为申请与受理、开展鉴定、作出鉴定结论、制作和交付鉴定书4个步骤。其中开展鉴定和作出鉴定结论是核心步骤,要求鉴定专家组在事实清楚、证据确凿的基础上,根据有关种子法规、标准,依据相关的专业知识,本着科学、公正、公平的原则,及时作出鉴定结论。既然水稻是《中华人民共和国种子法》规定的主要农作物之一,那么水稻种子质量纠纷田间现场鉴定理应适用上述程序。再者,鉴于农业农村部至今尚未出台农药、肥料质量纠纷田间现场鉴定办法,所以建议农药、肥料质量纠纷田间现场鉴定参照《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》进行。其他因为环境原因造成的水稻非正常结实,也或多或少、或远或近地与种子、农药、肥料等农业投入品有一定关系,所以也建议以种子、农药、肥料质量田间现场鉴定为突破口,去追溯发生原因。只有追溯到了令人信服的发生原因,才能有效平息纠纷。

换言之,所有的水稻非正常结实纠纷,均可依据或参照《农作物种子质量纠纷田间现场鉴定办法》规定的程序开展田间现场鉴定,追溯出发生原因,并提出根除预案。

3 水稻非正常结实原因追溯的原则要求

3.1 公益性 水稻一旦出现非正常结实,必定会导

致减产,那么生产者就变成了可得利益受损者。如果生产者提出田间现场鉴定申请,有关鉴定部门仍按照有关规定收取不菲的鉴定费用,那么生产者可能会望而却步,最终导致“有冤不能伸”,而且这样做也有悖于司法救助原则。为了解决这一矛盾,息县农业农村局设立农资质量鉴定工作领导小组,下设种子、肥料、农药3个鉴定小组,免收农资质量纠纷田间现场鉴定鉴定费,所用车辆统一安排,鉴定人员参加鉴定视为公益性农技推广服务,只发给下乡补助(每人每天50元),把鉴定的公益性挺在前面,畅通了鉴定申请渠道,受到了广大农民朋友和种子经营户的真心欢迎。

3.2 时效性 鉴定活动要依申请及时尽早开展,而且申请者也要及早申请鉴定,防止随着时间流逝,有关痕迹消失,导致无法准确追溯出纠纷发生原因。息县农业农村局一般在受理申请3日内组织开展田间现场鉴定,7日内鉴定专家组作出鉴定结论,10日内把鉴定书交付申请人。

3.3 结论可信性 任何事物的产生、变化、发展,都有其内在或外在的原因。而一种结果的出现,其原因可能多种多样。所以要想鉴定结论可信,务必原因追溯精准。为确保鉴定结论的科学性、权威性、可行性,息县农业农村局要求参加鉴定专家务必是副高以上职称,总数3人以上,按照“谁鉴定谁负责”的原则做好技术解释工作^[1]。

4 水稻非正常结实原因追溯的标准

4.1 基于种子真实性原因 鉴定水稻种子真实性的方法,一般是观察、鉴别鉴定品种与国家或省级品种审定公告是否相符^[2]。鉴定过程中,主要鉴别所鉴定品种的特征特性,包括农艺性状、生育期、抗性表现等与该品种的审定公告内容是否一致。其中农艺性状中叶色、株型、株高、粒型、穗长、穗总粒数、千粒重等是鉴定种子真实性的关键指标。由结实率问题引起的纠纷,按照回避的原则,不应把穗实粒数和结实率确定为关键指标。

4.2 基于品种纯度原因

4.2.1 品种混杂 三系或两系杂交水稻制种及其收获、晾晒期间,杂交水稻F₁种子中物理混杂进了恢复系种子和不育系种子,播种后出现早穗和“青棵”。早穗稻株为恢复系,早于杂交稻出穗,待杂交稻成熟时其籽粒已经脱落,所以影响最终产量;“青

棵”稻株则为混入的不育系，晚于杂交稻抽穗，而且只抽穗不结实，同样影响水稻最终产量。如果需要计算杂株率，无论是恢复系种子，还是不育系种子形成的杂株，都应计入杂株率。

4.2.2 杂种F₂大田种植 陈献功等^[3]指出，汕优63 F₂大田种植后，田间稻株的株高出现双向超亲类型，呈单峰分布；生育期、结实率发生严重分离，收割F₂群体时，田间观察到许多早熟的单株已枯萎，而晚熟的单株还未完全成熟，产量只有F₁的60%。在种子管理工作中也曾发现过以F₂冒充F₁种子进行销售的情况，该批种子大田种植后的表现与文献描述一致。

4.3 基于上茬水稻落谷原因 上年水稻收获后稻田不翻耕，部分落谷处于休眠状态；次年，在新的品种种子直播后，上茬的落谷与新播种的种子同时萌发出苗、生长发育，所以田间出现了上茬品种的F₂杂株。杂株呈明显的穗期、株高不一致情况，与杂交水稻F₂发生性状分离的结果相吻合。而且，因为稻田的水分条件不同，导致不同田块的杂株程度也不一致。水分条件好的田块，落谷当年萌发的多、休眠的少，次年落谷引起的杂株就少；水分条件差的田块，落谷当年萌发的少、休眠的多，次年落谷引起的杂株就多。

4.4 基于不适宜气温原因

4.4.1 高温热害 在水稻抽穗结实期，气温超过水稻正常生育温度上限，妨碍花粉成熟、花药开裂、花粉在柱头发芽及花粉管的伸长，由此造成的受精障碍，造成空秕率上升、结实率下降，导致减产，称之为高温热害。水稻遭受高温热害有3种情况：一是在幼穗分化VI期，即抽穗前10~15d，连续5d以上最高气温达33~35℃，造成颖花退化、颖壳畸形，使不实粒增加；二是在抽穗开花期，连续3d最高气温超过35℃，尤其是开花当天遇有高温胁迫，造成花药的开裂率降低、花粉粒失活，导致不育花的数量增加造成受精障碍，严重影响结实率；三是灌浆成熟期，连续5d以上最高气温超过35℃，易产生高温逼熟，充实度下降，导致粒重显著降低。其中抽穗开花期出现高温天气，对水稻结实率的影响最大，但是田块四周、树荫下、田间密度较低、水层较深的地方等“小气候”致使气温稍降之处的稻株结实率会稍微好一些。

4.4.2 低温冷害 移栽水稻苗期可能遭遇短时“倒春寒”影响，之后随着天气转暖会很快恢复，不太可能影响到抽穗结实。直播稻一般在5月底6月初播种，如果选用生育期较长的品种，则在9月中下旬甚至更晚时候抽穗结实，极有可能遭遇低温冷害，出现包颈、受精障碍、空秕率上升、结实率下降情况。

4.5 基于不适宜水分原因

4.5.1 干旱 水稻是喜水作物，旱稻也不例外，尤其是孕穗至结实期对水分更为敏感。干旱对水稻结实率的影响有3种情况：一是孕穗期干旱。这个时期由于配子体的发育，新陈代谢旺盛，叶面积大，光合作用强，蒸发量大，是水稻一生中需水的临界期。受旱就会严重影响光合作用和对矿质养分的吸收，影响有机质的合成和转运，引起大量颖花形态败育和生理败育，形态败育减少了总颖花数，生理败育使花粉粒发育不健全、畸形，抽穗后不能受精而使稻粒成为空粒。二是抽穗开花期发生干旱，会影响抽穗，造成包颈，或抽出的穗不舒展，开花不顺利，花粉生活力下降，甚至干枯死亡，或不能正常进行授粉，致使结实率降低，空壳率增加。三是开花至成熟期干旱，主要破坏了有机物质向穗部的运输，使叶片的光合作用产物和叶鞘、茎秆中的贮藏物质向穗部运输困难，有些谷粒过早地停止灌浆而成瘪粒。干旱使根系吸收水分和养分的数量大量减少，矿物营养的运输无法正常进行，同时功能叶寿命缩短，过早枯黄，造成粒重降低，产量下降。

如果干旱与高温叠加，对水稻结实率的影响也会加重。

4.5.2 洪涝 水稻是空秆作物，在3叶期以后，已形成健全的通气组织，一般不怕水淹，但是如果稻株长期生长或者淹没在深水中，仍可能造成洪涝灾害。对还处于分蘖期的田块，可排出积水后加强水分调控和肥料运筹，促进苗情转化升级；但是对于扬花后的田块，如果不进行割苗处理蓄留再生稻，而任其自然生长，则不能正常结实。

4.6 基于养分不平衡原因 经调查，当地每667m²水稻氮、磷、钾施肥（若是复合肥，指氮磷钾总含量为45%，比例为15:15:15）情况大致有6种：一是40kg复合肥作底肥，10~15kg尿素作苗肥；二是40kg复合肥作底肥，5kg尿素作苗肥；三是25kg复合肥和25kg尿素作底肥，10kg尿素作苗肥；四是25kg

复合肥作底肥,不施苗肥;五是16.7kg复合肥和16.7kg尿素作底肥,5kg尿素作苗肥;六是10kg复合肥和10kg尿素作底肥,5kg尿素作苗肥。前4种情况,水稻结实率基本正常,第5种情况结实率出现下降,第6种情况结实率严重下降,个别田块仅有四周不足1m宽的稻株结实正常。按照最小养分率^[4]进行理解,可能是后2种情况磷钾施用不足,造成了结实率和产量下降。稻田周边的稻株结实率要好于里边,应该是因为整地、插秧、刮风等致使磷钾肥在稻田四周有较多沉降。

磷钾肥施用偏少的稻田植株还明显表现出缺素症状^[5]以及病害加重等症状。

4.7 基于病虫害原因

4.7.1 虫害 一般是二化螟、三化螟为害,造成枯孕穗、白穗、半枯穗、虫伤株等,秕粒增多,幼嫩组织、茎上有幼虫、虫蛀等痕迹。由于多年来群众一贯防虫不防病,虫害发生逐年减轻。

4.7.2 稻瘟病 稻瘟病在水稻整个生育期中都可发生,为害秧苗、叶片、穗、节等,分别称为苗瘟、叶瘟、穗瘟和节瘟。穗瘟发生于穗颈、穗轴、枝梗和谷粒上,其中穗颈瘟对水稻结实率影响最重。穗颈瘟一般多在出穗后受侵,亦有的在叶鞘中尚未完全外露时即受侵染。病斑初期暗褐色,逐渐向上下扩展,形成水渍状褪绿病斑,最后变黑褐色,也有的后期呈枯白色,病斑长可达3~4cm。穗颈瘟严重影响产量,始穗期发病的常造成白穗,全不结实,与螟害极为相似,但在病部有青灰色霉状物和茎秆上无虫蛀痕迹,因而两者之间易于识别。发病迟或轻时,秕谷增加,千粒重降低,米质差,碎米率增高。穗轴和枝梗上症状与穗颈相似,严重者分枝变白。

4.7.3 南方黑条矮缩病 此病多在南方稻区发生,但是2020年在河南省信阳市息县已有发现。某品种水稻发病后典型表现为植株矮缩、叶色深绿、叶背及茎秆出现条状乳白色或蜡白色,后变深褐色小突起、高位分蘖及茎节部倒生气须根、不抽穗或穗小、结实不良。剑叶或上部叶片可见凹凸的皱褶,一蔸中有1根或几根稻株比健株矮1/3左右,半全穗。严重者,全田没有几株健株。

4.8 基于除草剂药害原因 稻田专用除草剂一般对水稻无害,但是如果施药时、施药后条件不适宜或者施药过量,反而会对水稻造成药害。对于移栽稻

田,如果施药后稻田没有保持浅水层甚至干涸或者水淹没心叶,则可能造成药害;对于直播稻田,如果施药量过大,同样会造成药害。除草剂药害主要症状为老叶黄化、矮缩,根系黄根多、白根少,田间禾苗高低错落、生长不齐。如果药害较轻,通过补施钾肥、锌肥、尿素可以较快缓解;如果药害较重,则影响抽穗延后、结实率降低、产量下降。

4.9 基于粉尘污染原因 微粉厂、发电厂等的烟囱排出物等粉尘对水稻的污染,因风向原因,呈明显的条带状。

5 根除预案

种子经营者以此种品种种子冒充他种品种种子(含品种真实性存在问题、以F₂种子冒充F₁种子情况)进行销售、种子质量低于国家标准或包装标准,致使非正常结实造成产量损失的,种子使用者可以根据鉴定书,依据《中华人民共和国种子法》《中华人民共和国消费者权益保护法》等法律法规规定向人民法院起诉,要求种子经营者赔偿。种子行政执法、市场监管、公安等部门也应当对种子经营者的违法行为给予处罚。

上茬杂交稻落谷(F₂)造成田间杂株的情况,建议采取2种方法减少落谷:一是收割后翻耕形成种子萌发生长条件,让其幼苗历经冬季自然死亡;二是次年播种前稻田灌深水3d以上,让落谷窒息而亡。

高温热害,建议首先选用高产稳产品种,其次算好播种到开花的历期,让开花期避开7月下旬的高温期。干旱,首先建议选用适宜品种,如果是直播旱管,必须选用旱稻品种,不能用短季水稻品种替代旱稻品种种植;其次建议加强水稻孕穗以后到成熟的水分管理,保证稻田干干湿湿、稻株活熟到老;再次,旱稻种植也要保证孕穗至开花期稻田湿润。

直播稻后期遭受低温冷害,建议选用生育期较短的品种,并做到适期早播。扬花后遭受水淹情况,建议进行割苗处理蓄留再生稻,并按照再生稻进行管理。氮磷钾肥施用不平衡,建议每667m²施用总含量为45%、比例为15:15:15的复合肥不得低于25kg。若是病虫害原因,一是建议加强虫情预测预报,抓好二化螟、三化螟、稻纵卷叶螟、稻飞虱等虫害防治;二是慎用高感稻瘟病、南方黑条矮缩病的品种,一旦选用这些品种,一定要对病害本身或者传毒害虫防治到位。针对污染原因,要查清源头,抓好治

东营市种业发展现状、问题及对策

王明霞

(山东省东营市东营区农业农村局,东营 257000)

摘要:种子是农业的“芯片”,只有种业安全得到保障,粮食安全才能得到保障。当前东营市种子企业少、规模小,研发实力和加工能力较弱,种子供需结构性矛盾突出。为了加快推进东营市现代种业发展,启动种业创新体系改革,东营市组织力量对本市种业发展情况进行专题调研,以分析东营市种业发展的现状,找出存在问题。从积极培育壮大种业企业、加快构建现代种业产业体系、加快推动现代种业创新产业园建设、积极构建政策支持体系、保护和利用种质资源 5 个方面提出了对策。

关键词:种业发展;现状;对策

“国以农为本,农以种为先”,种业的发展直接关乎国家粮食安全^[1]。国家要求大力发展现代农业,而现代种业是现代农业的核心竞争力,是现代农业的“芯片”。2018 年 4 月,习近平总书记在考察国家南繁科研育种基地时强调,要下决心把我国种业搞上去,抓紧培育具有自主知识产权的优良品种,从源头上保障国家粮食安全。2020 年中央经济工作会议,习近平总书记提出要解决好种子和耕地问题,要开展种源“卡脖子”技术攻关,立志打一场种业翻身仗。我国是有着 14 亿人口的大国,粮食安全问题是国家安全的重要基础,要进一步提升科技的支撑能力,加快现代种业发展,进一步推动农业科技推广应用,实现藏粮于技。

近年来,东营市认真贯彻落实上级关于种业发展的政策措施,种业从无到有,培育了一批农作物新品种,推广了一批优良品种,建立了一批良种繁育基地,培植了一批种子企业,农作物种子生产经营秩序得到明显改善。但东营市农作物种业发展起步较晚,

理,确保水稻生产安全、优质、高产、高效。

6 讨论

本文仅对作者亲历的一季中稻非正常结实案例的发生原因及其根除预案进行了研究,其他原因引起的一季中稻非正常结实,其原因追溯及其根除预案还需进一步探讨。

参考文献

[1] 蔺艳丽. 关于建立种子质量纠纷田间现场鉴定专家库制度的建议.

基础较差,与全省先进市相比,放在全国乃至世界范围审视,还有很大差距。

1 东营市种业发展现状、存在问题

1.1 企业数量少、规模小,市场竞争力不强 东营市现有种子企业 5 家,均为经营主要农作物常规种子、转基因棉花种子和蔬菜种苗企业,无主要农作物杂交种子企业及“育繁推一体化”企业,也无农作物种子进出口业务。潍坊市有种子企业 74 家,济南市有种子企业 51 家,东营市种子企业在数量、资产规模、市场占有率等方面远远落后于潍坊和济南两市。

1.2 人才缺乏,种研创新能力较弱 东营市目前只有东营市农业科学研究院、山东众力棉业科技有限公司、山东泽农种业有限公司等少数单位具备育种研发能力,育种人才只有 10 余名,自主研发品种甚少,目前只有 2 个棉花品种和 1 个玉米品种通过国家农作物品种审定委员会审定。而潍坊市现有 19 家企业具备育种研发能力,培育新品种 140 个,高薪聘请国内外专家指导蔬菜育种,设立院士工作站,培

中国种业,2016 (2): 30-31

[2] 国家技术监督局. GB/T 3543. 5—1995 农作物种子检验规程 真实性和品种纯度鉴定. 北京:中国标准出版社,1995

[3] 陈献功,洪德林. 水稻杂种 F₂ 代产量表现及株高遗传分析. 杂交水稻,2006 (4): 64-68

[4] 柯普. 影响作物产量的“木桶原理”. 农业科技与信息,1997 (6): 15

[5] 王雄. 现代农业新技术新业态. 杨凌:西北农林科技大学出版社,2018

(收稿日期: 2021-01-04)